

# 海口日报

今日8版  
第3155期

中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号 CN46-0033



海口网  
更多新闻资讯



海口日报微信公众号  
新闻随时看

2024年8月

5

星期一  
农历甲辰年七月初二



## 人民日报整版关注 海南自由贸易港建设成形起势

### 央媒看海南

7月15日至18日,党的二十届三中全会胜利举行。在推进中国式现代化的新征程上,中国改革开放矗立起新的里程碑。

海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。

2018年4月,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。

6年来,海南坚持全面深化改革开放,推动自贸港建设成形起势。

一批自贸港关键政策落地见效。三张“零关税”清单、外商投资准入负面

清单、跨境服务贸易负面清单等落地实施;贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利以及数据安全有序流动的政策制度体系加快建立。从“先行先试”到“多点开花”,海南累计发布制度创新案例16批140项,其中11项向全国复制推广。

2023年,海南正式启动封关运作各项准备,确保2025年底如期实现封关运作目标。如今,31个封关项目主体工程基本完工,27项压力测试任务实质性开展22项,今年将全面完成封关硬件建设。

海南正形成“4+3+3”现代化产业体系,重点发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业,南繁种业、深海科技、商业航天三大未来产业,做好高端购物、医疗、教育

三篇境外消费回流文章。

2023年,海南接待游客增长49.9%、旅游总收入增长71.9%,三大机场及琼州海峡旅客吞吐量均创新高。南繁种业产值突破120亿元;崖州湾科技城聚集海洋产业类企业约1000家;全国首个商业航天发射场基本完成建设。离岛免税购物成为海南旅游“金字招牌”。

6年来,海南货物进出口年均增长超过20%,实际利用外资累计提高8.7倍;累计实际使用外资达161.2亿美元,超过海南建省前30年实际使用外资的总和,6年平均增速达46%。2023年,海南全省跨境人民币收支总额较2019年增长12倍。

(原载于2024年8月4日《人民日报》,记者赵鹏 孙海天)

开栏的话

习近平总书记指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。党的二十届三中全会提出,完善就业优先政策,健全高质量充分就业促进机制。为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,把思想和行动统一到习近平总书记关于就业工作的重要论述精神和明确要求上来,把省委、市委关于稳就业决策部署落到实处,本报今起推出《稳就业惠民生促发展》系列报道,全面展示海口多措并举推动高质量充分就业,全力以赴稳就业、惠民生、促发展的实际行动和成效。敬请关注。

## 稳就业惠民生促发展

### 上半年海口城镇新增就业3.61万人,完成年度任务63.25%

### 稳就业惠民生促发展

口本报记者 陈款卓

“我已经和一家比较满意的单位签约了,下周就可以报到。”8月2日,2024年海口市百日千万招聘专项活动在海口市人力资源市场举办,应届毕业生邱晓惠在会上与一家互联网企业达成就业意向。“毕业回到海口后发现市里经常举办招聘会、职业指导等活动,我参加几场活动后便收获了一份满意的工作。”邱晓惠欣喜地说。

就业是民生之本、发展之基。今年以来,海口全面落实就业优先战略,通过拓宽就业渠道、优化服务保障、鼓励创新创业等举措,打出一套促就业保用工服务“组合拳”,牢牢稳住就业“基本盘”。今年上半年海口求职

招聘活跃度持续上升,全市城镇新增就业3.61万人,完成年度任务63.25%,就业形势保持稳定。

### 聚焦重点群体 拓宽就业渠道

8月2日上午,海口市人力资源市场内人头攒动,2024年海口市百日千万招聘专项活动——“职引未来 筑梦青春”专场招聘会上,103家企业携2000余个岗位组团揽才,吸引了众多求职者前来咨询应聘。

求职者周杰是海南师范大学的应届毕业生,因为看好海南的发展前景,来自湖南的他选择毕业后留在海口求职。“这段时间,我参加了多场招聘会等活动,深刻感受到海口留人才、助就业的诚意和热情。”在当天的招聘会上,周杰与一家科技企业达成初步就业意向,“眼下海南自贸港建

设如火如荼,相信能提供一个良好的干事创业环境。”

近年来,海口人社部门聚焦高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业需求,抢抓用工求职旺季、高校毕业生就业关键期,通过“线上+线下”“专场+综合”“白天+夜间”等形式,举办了一系列招聘会、就业指导等活动,千方百计拓宽就业渠道,就业市场一片“春意盎然”。

据了解,为进一步强化就业服务,拓宽求职招聘渠道,提高对接匹配效率,今年8月起,全市范围内还将开展为期5个月的公益人才双选会活动,通过5大类68场双选会,为高校毕业生等求职者和有招聘需求的各类用人单位搭建高效精准的对平台,助力人才与岗位“双向奔赴”。

(下转02版)

## “蚂蚁雄兵”力量无穷

### 海口评

量大面广的中小微企业就像活跃在社会上的一个个“蚂蚁雄兵”,是就业“大容纳器”,中小微企业稳定发展,对全力做好稳就业工作至关重要。近年来,海口通过提供资金、政策等支持,让更多中小微企业在海口扎根,在稳就业方面发挥了重要作用。

人有恒业,方能有恒心。就业对

家庭、对个人来说都是“天大的事”,老百姓将其通俗地称之为“饭碗”。政府就业底线兜得牢,群众手中“饭碗”稳得住,就能民心安、社会稳。企业是就业岗位的容器,稳就业既需要国企、央企等大企业稳岗扩岗,也离不开马路两边、办公楼里一个个中小微企业的贡献,如果将央企、国企吸纳就业的能力比喻成“大象起舞”,那么街头巷尾的早餐店、打印店,写字楼里的文化公司、科技公司等就是就业市场的“蚂蚁雄兵”,他们虽然个体

微小,但是分布广、触达深,是吸纳就业的主力军和重要“蓄水池”。有数据显示,中小微企业提供了80%以上的城镇就业岗位,许多高校毕业生选择了在中小微企业就业,多数就业困难人员也在中小微企业里找到了岗位,因此,“蚂蚁雄兵”是稳就业的堡垒,中小微企业稳健发展,稳就业就有了信心和底气。

稳住中小微企业,要落实好助企纾困政策。

(下转02版)

## 看看我们身边的变化·追踪重点项目建设

## 江东天地项目主体结构全面封顶

### 进入装饰装修新阶段



▲8月4日,在江东天地商业综合体项目现场,塔吊林立,机械轰鸣,一派繁忙景象。本报记者 孙士杰 摄

本报8月4日讯(记者曾昭娟)8月3日,随着最后一根钢梁吊装安装完成,江东天地商业综合体项目主体结构全面封顶,标志着项目建设取得阶段性成果,进入装饰装修新阶段。

8月4日上午,记者在项目现场看到,多栋单体建筑交错排列,一根根重型钢结构支撑柱“傲然挺立”,项目整体建筑形象雏形显现。伴随着机械轰鸣声,工人们争分夺秒、铆足干劲抢工期拼进度,一派热火朝天的建设景象。

据悉,江东天地项目共分为3个地

块,每个地块有两栋单体建筑,其中1#-4#楼将建设成集潮流娱乐为主的街区式精品商业楼,地上钢结构已于上半年陆续封顶,正在进行砌体结构施工、机电设备及幕墙吊篮安装;5#、6#楼均为11层高的写字楼,于近日完成封顶,下一步将开展砌体工程。

“目前,项目工程总体形象进度完成超五成,计划今年年底完成外立面幕墙施工。”项目负责人蒋国政介绍,为了提高施工效率,项目采取优化调整作业顺序、错峰施工等措施,并提前做好资源

供应工作,保障后续施工有序推进。目前,400余名建设者克服天气影响,全力冲刺新的节点目标。

江东天地商业综合体项目由海口产投集团下属海口市君实综合开发有限责任公司投资建设,中铁广州工程局集团深圳工程有限公司承建。项目位于江东新区生态CBD中轴线,占地面积约43.7亩,总建筑面积约13万平方米,将建成集城市高端办公、精品商业、艺术展示等为一体的城市综合体,助力江东新区聚人气、出形象。

## 丁晖调研为民办实事项目建设工作时指出

## 把好事办好 办实事办实 高质高效推进民生实事项目建设

本报8月4日讯(记者张甜)8月4日,市委副书记、市长丁晖对我市2024年为民办实事项目建设情况进行现场调研。

打通“断头路”、推进积水点改造、实施老旧人行道设施更新修复等都是群众所期所盼。丁晖一行先后到琼山区巴伦北一巷规划路项目、龙华区义龙路片区及万国西路积水点改造工程、美兰区人民大道老旧人行道设施更新修复工程及海口湾公园修复改造项目等走访察看,督导项目进度,协调

解决存在问题,对项目高质高效推进提出具体要求。

丁晖指出,城市基础设施的改造提升是市民群众切身有感知的民生工程,也是提升城市品质的必由之路。要深化质量管理,紧盯竣工节点,细化工期任务,保障施工力量,强化跟踪督导,高标准、高质量、高效率推进项目建设,确保项目按期完成,坚决兑现对人民群众的庄严承诺。要实化细节品质,落实城市设计导则要求,强化园林绿化、建筑立面、街面构筑物及道路管线等细节把控,保护好滨海岸线、古树古迹等自然景观,精益求精打造让人民满意的精品工程。要强化管理维护,坚持建设与管理并重,强化精细化、人性化管理,下好“绣花”功夫,全面提升城市管理水平,打造更加安全有序、宜居宜业的城市环境。

丁晖一行还实地察看了西海岸九小及侨中片区交通疏堵项目,分析现状问题,部署改善措施。

市委常委、副市长陆敏,副市长李翊分别参加调研。

## 2024 第九届大致坡琼剧文化节落幕



颁奖晚会精彩举行。▲8月4日晚,2024第九届大致坡琼剧文化节。本报记者 杨鹤 摄

本报8月4日讯(记者吴雨倩)由海口市委宣传部指导,美兰区委、美兰区人民政府和海口市融媒体中心联合主办的“琼韵悠扬 剧映海南”2024第九届大致坡琼剧文化节颁奖晚会今晚精彩举行。

经过5个多月的精心筹备和组织,此次活动吸引了来自全省各市县

各年龄阶层的200多名琼剧爱好者报名参赛,新人不断涌现。当晚,2024第九届大致坡琼剧文化节各项活动及赛事圆满完成,两大类比赛共产生20个奖项。

主办方相关负责人介绍,参赛选手多来自琼剧专业的学生及琼剧从业者。其中,青年演员符小玉、吴淑成、李

明月以及琼剧专业的学生杨海军、姚传茂等更是在新声代大赛中脱颖而出,摘得重要奖项。值得一提的是,本届大致坡琼剧文化节首次举办的全球琼剧网络竞演大赛更是吸引了来自新加坡、马来西亚、泰国和中国香港的近30名琼剧爱好者参加,扩大了琼剧的影响力。

(下转02版)

## 书香海口

8月1日,在海口日月广场双子座3楼的新华书店·海岛书香内,不少市民前来购买书籍、阅读打卡。

据了解,当天是该新华书店试营业的第一天,3000余平方米的超大空间内藏书超15万册,其书籍阅读区、家庭亲子阅读区、文创展示区、国家文化大数据(海南)演示区等9大空间为椰城市民提供了全新文化服务,为书香海口再添一处“宝藏阅读地”。

本报记者 苏弼坤 摄

